

В. А. Пархамович

Научный руководитель

Ю. И. Иванова

Гомельский государственный

университет имени Ф. Скорины

г. Гомель, Республика Беларусь

К ВОПРОСУ О ЧЕТВЕРТОМ ПОКОЛЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Изучение генезиса концепции прав человека позволяет проследить процесс преобразования прав человека, их прогресс. Возникновение прав человека четвертого поколения связано с научным прорывом в области медицины. К «биологическим» правам относятся право на смерть; права человека относительно его органов и тканей; сексуальные права человека (выбор партнера, сексуальное образование, правовое регулирование сексуальных меньшинств); репродуктивные права человека (искусственное оплодотворение, аборт, стерилизация, контрацепция); право на смену пола; право на клонирование как всего организма, так и отдельных органов; право употребления наркотиков и психотропных веществ. Множество стран придерживается их, постепенно издают законы, в которых гарантируются эти права. Не все права из области «биологических» получили конституционное закрепление.

Некоторые «биологические» права являются довольно спорными и противоречивыми. Они могут наносить вред демографическим процессам, противоречить религиозным убеждениям людей. К таким правам относятся право на смерть, репродуктивные права, право на употребление наркотиков и психотропных веществ. Например, право на смерть противоречит религиозным убеждениям, а закрепление таких прав, как право на употребление наркотиков и психотропных веществ, может способствовать росту преступности. Такое противоречие укоренившимся в обществе социальным нормам является причиной того, что многие государства считают такие права неприемлемыми и не допускают их закрепление.

Однако, несмотря на все противоречия, западноевропейские страны так или иначе официально закрепили следующие довольно спорные «биологические» права: официальное признание эвтанази, однополых браков, запрет на указание родителей как «мать и отец», официальное признание такой категории, как «нейтральный пол», легализация «легких наркотиков» в лечебных целях и др.

Концепция «биологических» или «соматических» прав теоретически обосновывается в рамках различных направлений научного знания. Понятие «соматические права» ввел В. И. Крусс. Он полностью поддерживал названные права и считал, что человек имеет право самостоятельно распоряжаться своим телом так, как ему захочется.

По мнению О. Э. Старовойтовой, право на свое тело, его официальная (юридическая) регламентация в качестве основной проблемы исследования затрагивает целый комплекс биологических прав, основой которых является мировоззренческая уверенность в том, что человек имеет право распоряжаться как своим телом, так и его органами.

Такой подход не получил однозначную поддержку ввиду ряда криминологических рисков, которые влечет реализация данных прав.

Категория «соматических» прав носит в большей степени противоречивый характер. Они являются условными. Любому государству сложно найти баланс, при котором будут удовлетворены требования сторонников таких прав и не ущемлены интересы противников данного направления. Именно поэтому «биологические» права требуют детальной проработки на теоретическом и законодательном уровнях. Это необходимо для того, чтобы стало возможным выявить общие интересы в получении и реализации таких прав как обществом в целом, так и отдельными индивидами.